Классный час «Скажи мне, кто твой друг…»
Слайд 1 (пустой)

1. Орг. момент: 

-Здравствуйте, ребята! Здравствуйте те, кто весел сегодня, здравствуйте те, кто грустит. Здравствуйте те, кто любит общаться.  Здравствуйте те, кто молчит. Улыбнитесь, пожалуйста, мне и своим одноклассникам. Я рада всех Вас видеть. И сегодня в нашем классе сияет ярко и согревает своим теплом солнышко.
Слайд 2
2. А начать нашу беседу я хочу с притчи.

У Цезаря был единственный человек и друг, которому он доверял: это его лекарь. Более того, если болел, лекарства принимал только, когда лекарь собственноручно подаст ему. 

 Однажды, во время, когда Цезарь не очень хорошо себя чувствовал, он получил анонимную записку: «Бойся самого близкого друга, своего лекаря. Он хочет тебя отравить!» А через некоторое время пришел лекарь, и подал Цезарю лекарство. Цезарь подал другу полученную записку и, пока тот читал, выпил до капельки лекарственную смесь. 

 Лекарь застыл в ужасе: 

 - Повелитель, как мог ты выпить то, что я дал тебе, после того как ты прочел это? 

 На что Цезарь ответил ему: 

 - Лучше умереть, чем усомниться в своем друге!
–Ребята, скажите,   о чем же мы с вами сегодня будем говорить? (о дружбе, о друзьях)  Действительно сегодня мы поговорим о друзьях, а тема звучит так: «Скажи, кто твой друг и я скажу, кто ты» Слайд 3 (тема) 

Впервые эта мысль встречается у древнегреческого драматурга и поэта Еврипида (480—406 до н. э.). Слайд 4
Но в настоящей, широко известной форме она стала популярной благодаря испанскому писателю Мигелю Сервантесу (1547—1616), который использовал ее в своем романе «Дон Кихот».
Как вы  понимаете эту мысль? Ответы учащихся
Смысл выражения: о человеке, его характере, устремлениях, моральных качествах, принципах  можно многое сказать, если знать, с кем он дружит, с кем близок.

Во все времена эта мысль была справедлива, актуальна она и сейчас. Именно по тому, кто и что составляет наше окружение, можно сказать о нас очень и очень многое. Всё наше окружение на нас очень сильно влияет, порой мы даже не осознаем этого, а влияние крайне велико.
Скажите, могут ли люди судить о вас по вашим друзьям. Ведь может же быть ситуация, когда друг у вас не очень хороший, но вы уверены, что вы то не такие?

 –А кто из вас может уверенно сказать: «У меня есть настоящий друг».
- Какими качествами должен обладать друг?

По данным опроса, 20% подростков, пристрастившихся к наркотикам, ответили, что их приучили к этому друзья. Как вы думаете, друзья ли это были? Может ли друг желать недоброго? Испытывали ли вы когда-нибудь давление со стороны друзей? Подстрекали ли вас сделать что-либо противоречащее вашим взглядам?

Ребята делятся опытом, обмениваются мнениями.

Как вы относитесь к тому, что друзья нам иногда говорят что-то подобное следующему:

Реплики:

– Что ты так много занимаешься? Плюнь ты на это!

– Если твои родители тебе не разрешают ходить на вечеринки, то лучше не говори им об этом!

– Что тебе мешает выпить вместе с нами? Не будь маменькиным сыночком!

– Зачем так рано уходишь? Боишься своих родителей? (С ухмылкой.)

– Ты собрался на стадион? Лучше пойдем выпьем!

Обмен мнениями.

Как вы думаете, кто имеет большую свободу: тот, кто готов пойти на любое предложение, лишь бы показать свою независимость от родителей, или тот, кто умеет отказаться от безрассудных и глупых идей, не боясь выглядеть белой вороной?

На экране пословицы о дружбе, давайте обсудим ситуации, которые я буду вам предлагать и подбирать к ним соответствующие пословицы.
Слайд 4 (пословицы)

I: «У меня появился друг. Мне очень интересно вместе, но маме он не нравится, и она запрещает мне с ним общаться. Как  мне поступить в данной ситуации?» (Мама важнее, она всегда рядом, помогает и поддерживает. Мама плохого не посоветует, хотя и не всегда мы можем согласиться с её мнением.)
-Какой вывод мы можем сделать? (Маму нужно слушаться, она плохого не посоветует)

-Какая пословица подходит к этой ситуации? (НЕТ ЛУЧШЕ ДРУГА, ЧЕМ РОДНАЯ МАТУШКА)

Табличка вывешивается на лучик солнца.

II: «Мы гулям на улице. Мой друг предложил мне поиграть на крышах гаражей. Я отказываюсь, т.к. понимаю, что это опасно для здоровья. Мой друг смеется надо мной и ставит условие «Или мы играем на гаражах,  или он перестает со мной общаться». Как  мне поступить?» (если скажут, что Уйду, не смотря на условие, не буду рисковать жизнью, то нужно сказать –А разве вы будете хорошим другом, если просто уйдете? Может стоит убедить друга не рисковать, доказать, что это может плохо закончиться.)

-Какой вывод сделаем? (Это не настоящий друг. Он должен был прислушаться и к моему мнению, а не заставлять  рисковать жизнью. Настоящий друг попробует объяснить,  как правильно поступить)
-Какая пословица подходит к этой ситуации?  (НЕ ТОТ ДРУГ, КТО ПОТАКАЕТ, А ТОТ ДРУГ КТО НА УМ НАСТАВЛЯЕТ) 
Табличка вывешивается на лучик. 

III: «У меня два друга. Они поссорились между собой. И один подговаривает меня не дружить со вторым. Как  мне поступить?» ( Нужно задуматься, сегодня он меня подговаривает не дружить с кем-то, а завтра может кого-то подговорить,  не дружить со мной.)

-Какой вывод сделаем? (Нужно быть аккуратнее с таким другом, может и не стоит дружить с ним)

-Какая пословица сюда подойдет? (ДРУЖБА ДРУЖБЕ РОЗНЬ, А ИНУЮ ХОТЬ БРОСЬ)
Вывешивается табличка.

IV: «Я давно занимаюсь спортом. После школы иду на тренировки. Времени гулять у меня практически не остается. Мои друзья каждый день рассказывают, как они гуляли и чем занимались, как им было весело. И уговаривают меня прогулять секцию или даже бросить занятия совсем и проводить больше времени с ними. Как мне поступить? (Нужно попробовать объяснить друзьям, что спорт вам нравится и вам интересно им заниматься.. Можно встречаться с друзьями и на выходных)

- Какой вывод сделаем? (Правильно распределять время для основных занятий и игр с друзьями. Не идти на поводу ни у кого. Думать своей головой.) 
 ( С ДРУГОМ ДРУЖИСЬ, А САМ НЕ ПЛОШИСЬ)

Табличку вешаем на солнышко.

V: «Я люблю сидеть за компьютером в социальных сетях и чатах. У меня много виртуальных друзей, с ними интересно общаться на любые темы. Мои друзья со двора  часто заходят ко мне и зовут гулять и только мешают мне общаться. Я ругаюсь на них и они обижаются. Когда мне понадобился совет, у меня не было Интернета, я обратился к своим друзьям со двора, но они обиделись на меня. Кто в этой ситуации неправ, почему и как это можно исправить? (Нельзя было ругаться на своих друзей и обижать их. С виртуальными друзьями общаться хорошо, но они где-то далеко и не всегда смогут прийти на помощь. А настоящих друзей ни заменит никто)
- Какой вывод сделаем? (Общаться можно со всеми, но не забывать, что общение виртуальные друзья не смогут прийти на помощь. А прогулки с друзьями полезнее и интереснее, чем сидеть на одном месте за компьютером) 

-Какая пословица сюда подойдет? (ЧЕЛОВЕК БЕЗ ДРУЗЕЙ, ЧТО ДЕРОВО БЕЗ КОРНЕЙ)

-Молодцы!
Итак, друзей, в отличие от родителей или Родины, мы можем себе выбирать. Ими становятся только люди, близкие по духу, по своим взглядам на жизнь, те, кто умеет отдавать, не ожидая и не требуя ничего взамен, прощать недостатки. Правду говорят: чтобы человека узнать, надо друзей его знать. 

Я считаю, что в наше время данная тема является актуальной. Не каждый ребенок осознает, с кем он общается и проводит время. Ведь за все время общения появляются общие интересы, которые могут быть либо положительными, либо отрицательными. К положительным интересам относятся какие либо увлечения, спорт, искусство и т.д. Под отрицательными интересами подразумеваются курение, алкоголь, наркотики, издевательство и насмешки над окружающими и др. И, поэтому, выбирая друзей, торопиться не надо.
