· Рубрика « Пульс культурной  жизни»

                             « ЦВЕТОЧНЫЕ ТАНЦЫ»

           В Доме детского творчества села Бураево, коллектив которого возглавляет Фильзина Сахибгареева, направлений работы с детьми много, но особняком стоит художественно- эстетическое воспитание, большую роль в котором играет ансамбль танца « Жасмин».
Ежедневные репетиции, постоянная работа над своей фигурой - такова участь танцующих людей. Но во всем этом есть приятный итог - ты радуешь зрителей, получаешь в свой адрес слова благодарности и похвалы. А это, наверное, и есть самое главное в профессии любого человека - получать от неё удовольствие. Такого же мнения руководитель ансамбля танца « Жасмин» Ирина Багаутдинова - талантливый человек, влюбленный в свою профессию. Откуда такая любовь к танцам? Мне удалось расспросить её об этом поподробнее.

· Откуда Вы родом? От кого передался такой талант к танцам?
· Родилась я в селе Бураево, выросла в обыкновенной семье. Талант к танцам мне достался от родителей. Еще будучи школьницей, посещала танцевальный кружок, участвовала во всех танцевальных конкурсах. Окончила среднюю школу, поступила в Башкирский республиканский техникум культуры и искусства в городе Стерлитамак.

· Танцы. Что это за область искусства?
· В любом словаре танцу дается определение, что это вид искусства, но на самом деле это не просто вид, а это маленькая модель жизни в несколько минут, со своими эмоциями и переживаниями. Танец - это огромная, богатая и очень разнообразная область искусства. Танец обладает огромными возможностями для полноценного эстетического совершенствования ребенка, для его гармоничного духовного и физического развития.
· Легко ли учить танцевать?

· Танцы только на первый взгляд и только человеку непосвященному кажутся занятием несложным. На самом деле это требует большого труда, упорства и, безусловно, наличия таланта.
· Каков состав вашего ансамбля?
· В коллективе четыре группы, где занимаются свыше 130 мальчиков и девочек 5-17 лет.

· Вы очень талантливый, артистичный, трудолюбивый, требовательный к себе и к своей работе человек. Наверное, и ваши подопечные тоже такие же?
· Безусловно. Они у меня очень хорошие, милые, добрые. Я  их очень люблю.

· Ваши танцы называют « цветочными». Почему ансамбль называется « Жасмин»? Как появилось это название?
· Это название мы выбирали все вместе, всем составом из того списка, который я принесла ребятам. Детям очень понравилось это название, так как оно полностью подходит танцу, ведь жасмин - цветок чувственности, женственности, элегантности и привлекательности. Само слово «жасмин» в переводе означает « благоухающий». Как этот цветок дарит свой приятный запах и красоту людям, так и мы радуем окружающих своими творениями.

· Каков репертуар ансамбля?
· Репертуар ансамбля широк и разнообразен: эстрадные, бальные, фольклорные, народные, современные, восточные.

· Какие успехи уже достигнуты?
Наша танцевальная группа является украшением не только всех праздников, проводимых в школе и в селе, но даже выезжаем со своими номерами и за его пределы. Все группы «Жасмина» ведут активную концертную деятельность, являются победителями и призерами районных, зональных и республиканских конкурсов художественной  самодеятельности. Только в последние годы ансамбль стал призером конкурса «Бураевские звездочки» (2012), победителем конкурса юных дарований «Апрельские капели» (Бирск, 2013). В декабре 2012 года ансамблю эстрадного и современного бального танца «Жасмин» Министерством культуры Республики Башкортостан присвоено звание «Образцовый».

[bookmark: bookmark0]Не устаете ли вы от такой насыщенной жизни? Где черпаете такую энергию?
· Семья, дом, родные, профессия. У меня есть радостная возможность, подаренная судьбой, заниматься той профессией, которую я люблю. Естественно, я получаю взамен ту затраченную энергию, которую я отдаю.

· [bookmark: bookmark1]Что Вам дает эта творческая деятельность?	•
Какое-то невероятное удовольствие от того, что вижу детей, вижу их глаза. У меня поднимается настроение, когда я вижу, как радуются дети и их родители. Мне это дает массу любви. Я, как счастливый человек, получаю такую лавину тепла, добра, любви, что потом очень долго этим живу. Я понимаю, зачем я живу на этой земле. Я счастливый человек, потому что у меня есть любимое дело, мои любимые ребятишки.

[bookmark: bookmark2]А что же дают эти занятия хореографией?
· Очень многое! Самое важное, на мой взгляд - уверенность в себе! Танец помогает стать красивым, грациозным, сильным, уверенным в себе, умным, ярким, раскованным, зажигательным, легким.
· 
· [bookmark: bookmark3]Что самое главное в вашей работе?
· Я стараюсь создать условия для творческой самореализации участников, их успешного личного развития, а также развить общую культуру подростков, воспитывая в них уважение к иным культурам, идеям, взглядам.
· 
· [bookmark: bookmark4]Расскажите о своей семье?
· У меня муж и двое сыновей. У супруга выездная работа. Старший сын учится в 11 классе, а младший ходит в детсад.
· 
· [bookmark: bookmark5]Удается ли уделять время семье?

· Конечно. Стараемся вместе выезжать на природу, навещать родственников. В общем, каждая свободная минута отдается семье.


· [bookmark: bookmark6]Какие планы у Вас на будущее?
· Конечно же, работать, радовать людей новыми танцами, дарить им любовь, красоту и добро.

[bookmark: bookmark7]            Утренняя заря с первыми лучами солнца, чуть коснувшись земли, дарит ей животворящую силу. Так и ансамбль танца « Жасмин» с первых движений одаривает всех зрителей настоящими драгоценностями, излучая при этом безграничную энергию.
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