Классный час

«Мои хочу и мои могу»
Здравствуйте, ребята! Я думаю, что и в ходе сегодняшней нашей встречи, я что-то новое узнаю о вас, а вы обо мне.

Начнем мы наш разговор со слова ХОЧУ. Подумайте, пожалуйста, и скажите, чего вы хотите сегодня, чего возможно, будете хотеть завтра, а может кто-то из вас уже знает, что он хочет в жизни? Пожалуйста, давайте поговорим об этом.

-хочу хорошо учится

- хочу отдыхать за границей

-хочу стать президентом и т.д.

А теперь давайте вспомним слово МОГУ. Что из того, что вы перечислили вы можете сделать, можете достичь потом?

А что для этого нужно, ведь, наверное одного хотения недостаточно?

Как вы считаете, что нужно делать для того, чтобы наши желания исполнялись?

Итак, наверное, вы уже поняли, о чем я с вами сегодня хочу поговорить. 
Тема нашего разговора «Мои хочу и мои могу».
 ХОЧУ, МОГУ-такие разные,

Но ходят за руку всегда.

ХОЧУ блестит,как солнце ясное-

МОГУ сияет иногда.

ХОЧУ летит к мечтам заоблачным,

К любви готово и к борьбе.

МОГУ раскладывать по полочкам

Умеет всё в своей судьбе.

ХОЧУ не носит,что изношено-

И рассуждать тут недосуг.

МОГУ берёт лишь, что положено,

И у него свой чёткий круг.

Какая , право , околесица !

Я б вас хотела примирить,

Чтоб вы могли уравновеситься

И дали мне спокойно жить.
Конечно рядом со словами хочу и могу всегда стоит третье слово – надо. Каким оно может быть?
 «Надо» - лично для меня.

«Надо» - для близких людей (семья, друзья, одноклассники).

«Надо» - для всех (общество, страна, планета).

Важно, определяя, что «надо», знать, для чего «надо». 
В мире много людей, для которых собственное «надо» совпадает с «надо» других людей. Недаром тысячелетиями народная мудрость хранит простую истину: сам погибай, а товарища выручай. А вы, ученики 6  класса, встречались с ситуациями, 
когда нужно подчинить свое собственное «надо» коллективному «надо»? (Ответы детей). Приведите примеры. (Ответы детей).
Так какой же можно сделать вывод? В любом деле человек руководствуется необходимостью, возможностью и желанием. В зависимости от ситуации склоняясь либо в сторону «хочу», либо в сторону «могу», либо в сторону «надо».

Яркий пример- проблема выбора профессии. 
По мнению экспертов, лишь 36% людей довольны своей работой, а остальные изо дня в день выполняют обязанности, которые им, увы, неинтересны. Причина этого — ошибочный выбор профессии.

Как найти дело по душе — этот вопрос тревожит едва ли не всех людей, причем независимо от их пола, возраста, социального положения и пр. Чтобы сделать взвешенный выбор, не пойти по ложному пути и не потерять время зря, необходимо учесть несколько нюансов…

Через тернии

Довольно типичной является ситуация, когда молодой человек выбирает вуз, принимая во внимание лишь мнение родителей, друзей или, скажем, тот факт, предоставляет ли учреждение отсрочку от армии. Чтобы работа впредь приносила радость, необходимо ответить себе на три главных вопроса: чего вы хотите (то есть определить цели, желания, заинтересованность в конкретном виде деятельности), что вы можете (понять свои способности) и, наконец, насколько вы будете востребованы после завершения обучения. Все это позволит сориентироваться в ситуации.

Склонности и способности

Заинтересованность в профессии очень важна для успешного становления карьеры и самореализации. Стоит отметить, что наши пристрастия к определенной сфере деятельности часто формируются под влиянием окружающих, как правило, близких людей. Потому-то и появляются целые династии врачей, юристов или рестораторов.

Вспомните, к каким занятиям вы всегда испытывали склонность. Если вы с детства любите цветы и знаете, как за ними ухаживать, то отдайте предпочтение флористике или ландшафтному дизайну. Питаете слабость к технике — выбирайте инженерную специальность.

Как часто мы для себя устанавливаете рамки возможного? И многие ответят часто. Глядя на чей — то успех, и выдающие результаты, на доход – мне не суждено иметь такое, говорим мы. 

Создание ограничений

Когда мы говорим и выражаем свое согласие словами: хочу иметь, смогу выполнить, буду иметь успех в своем деле. Наша самооценка должна быть уверенной и взвешенной.

Когда наш внутренний образ себя получает не уверенный импульс, он начинает создавать ограничивающие рамки. И как итог мы сдаемся, даже не попробовав приблизиться к желаемому результату.

Секрет победителей

Секрет любого победителя в его жизненных позициях, стремлениях, желаниях и заключается он в позволении себе хотеть и получать желаемое, или идти к своим желаемым достижениям на сознательном и подсознательном уровнях.

При составлении плана и когда успешные люди просматривают на желаемый результат доходов и денежной прибыли, развитие бизнеса, успех в переговорах, в личной жизни и других сферах, они внутренне с уверенностью говорят себе: я это хочу, этого добьюсь и получу обязательно.

Успешные люди потому и успешны, что их внутренний образ самих себя свободен от всех блоков, ограничений и преград.

Мы победители

Мы все можем быть победителями, идя по своей жизни. Изменяясь и работая над собой, мы тоже можем получать все, что захотим. Все, что нам нужно сделать – это изменить наш внутренний образ себя и поднять свою самооценку.

То есть нельзя отдать предпочтение ни желаниям, ни возможностям, ни обязанностям перед собой, людьми и обществом. Надо только правильно соотносить понятия «хочу», «могу» и «надо».

Давайте мы с вами попробуем продолжить такое предложение: «Чтобы жизнь в нашем классе стала еще интереснее, я хочу…»

А теперь такое: продолжить предложение «Чтобы жизнь в нашем классе стала еще интереснее, я могу…»

А теперь  продолжают предложение «Чтобы жизнь в нашем классе стала еще интереснее, мне надо…»

(Учащиеся выполняют задание).

Пока вы думаете, я нарисую кораблик, который будет символизировать ваш класс. 

Дорогие друзья, вот этот замечательный кораблик с алыми парусами под флагом 6 класс – это символ нашего класса, плывущего по волнам школьной жизни. И сейчас мы зададим ему направление движения. Я попрошу выйти к доске ребят которые придумали ответ на первый вопрос. Мы сейчас с вами создадим волну желаний, которая поможет нашему кораблику плыть быстрее. Для этого надо лишь озвучить свое желание и разместить кусочек волны на своем  месте. (Учащиеся выполняют задание).
Прошу выйти к доске тех ребят, у которых готов ответ на второй вопрос. Мы будем создавать ветер возможностей. (Учащиеся с белыми карточками выполняют задание).

Прошу выйти вперед ребят с ответами на третий вопрос, им в руки мы дадим звездочки.  Звезды, которые будут для нашего кораблика путеводными. (Выполнение задания).

Теперь кораблик нашего класса стремительно понесется по волнам, с попутным ветром, держа курс в будущее.

И благодаря правильному управлению тремя волшебными словами «хочу», «могу» и «надо» можно успешно достигать своих целей. Вы согласны со мной? (Ответы детей).

Подведение итогов.

Наш классный час подошел к концу. Хочу сказать, что мне было очень приятно общаться с вами. Спасибо вам за помощь и поддержку. 
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