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« Песенка мышонка» - это яркий, увлекательный и неимоверно добрый мультфильм. Главный персонаж советского мультипликационного фильма известен с 1967 года, и до сегодняшнего дня мы восхищаемся этим милым и забавным животным.
Режиссёр: Юрий Прытков . Роли исполняли: Александр Граве, Алексей Грибов, Клара Румянова.
Этот замечательный мультик поведает юному зрителю о ленивом мышонке, который не любит работать. Он поет свои песни и хвастается этим. Из-за этого у него нет друзей. Благодаря взрослым он научился работать и осознал свою ошибку.
Мультфильм содержит яркую картинку, легкий ненавязчивый юмор и, конечно, мораль. Смотреть этот музыкальный рисованный мультик не только интересно, но и полезно, ведь он весьма поучителен. Он прививает правильные ценности: помощь ближнему, отзывчивость и радость к жизни. Учит трудолюбию, дружбе. Показывает, что надо заниматься полезным трудом, не тратить время впустую.
Необыкновенная сочная картина, где герои живут и движутся, как в реальной жизни. Иногда поневоле зритель сам переносится туда, где живет главный герой.
Сюжет мультика прост и в то же время занимателен.
Сам мультфильм прорисован хорошо, ярко. Внимание сконцентрировано на персонажах, их действиях, поступках и словах, которые произносятся редко, но в которых заложен определенный смысл. Музыка и песни имеют свою особенную окраску этого мультфильма. Прекрасная озвучка персонажей мультика.
Мне очень нравится этот мультфильм. Советую смотреть его всей семьей, поскольку он понравится и маленьким, и взрослым. Вы получите огромное удовольствие от просмотра!
Выполнила: Муфтиева Луиза, ученица 6 класса, МОБУ СОШ д.Каинлыково

