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Передача « Жди меня» является неоспоримо значимой на современном пространстве телеэфира. Появилась она 14 марта 1998 года на канале РТР. Авторы проекта - Оксана Найчук, Виктория Эль-Муалля и Сергей Кушнерев, сотрудники телекомпании «ВиД». Ведущие передачи - Мария Шукшина и Михаил Ефремов.
Суть и цель проекта «ЖДИ МЕНЯ» - поиск родных, близких, доброта и участие, сострадание и понимание...
Передача носит актуальный характер в современных условиях. Актуальность обусловлена большим интересом к поднятым общечеловеческим проблемам. Программа охватывает события и истории, которые могут не только заинтересовать зрителя, но и предоставить пищу для размышления. « Жди меня» можно отнести на высокий уровень, так как основная часть информации черпается именно из достоверных источников. Передача не преследует популяризаторскую или развлекательную функцию, а сделана для пользы народа. Это одно из достоинств программы.
Немаловажное значение имеет и музыкальное сопровождение, которое оказывает воздействие на зрителей. По-моему, удачно выбран фрагмент из музыки Антонио Вивальди. При этом идеально здесь, я думаю, все - режиссура, актерский состав, костюмы и грим.
Все действие происходит в студии, где ведущие помогают людям найти близких. Название программы полностью соответствует содержанию. Участниками являются реальные люди, которые пришли на эту передачу в надежде найти своих родных.
С появлением передачи «Жди меня» у многих появилась надежда найти тех, кого они потеряли много лет назад. Передача начиналась как проект поиска людей по России, а на сегодня она транслируется на 105 стран мира, и каждый, кто когда-то потерял близких, может обратиться за помощью в поисках. При этом основным принципом, которым руководствуется передача в своих поисках, является желание людей быть найденными.
Передача не дает никому напрасных надежд, поскольку не всегда все зависит от тех, кто занимается поисками. Об эффективности телевизионного проекта говорит количество найденных людей. За годы, которые передача выходит в эфир, было найдено около 150 тысяч тех, кого считали пропавшим без вести.
Уникальность передачи "Жди меня" состоит в том, что розыск людей в ней проводится бескорыстно, сотрудники передачи в действительности делают неимоверную работу.
Особого одобрения заслуживают и ведущие. Это талантливые люди, знающие свое дело. Им присущи искренность, толерантность, доброта.
На мой взгляд, это нужная и полезная передача. Она внушает зрителям огромную надежду, настраивает относиться по доброму к людям, учит состраданию, человечности. Тот факт, что передача пользуется интересом, уже вызывает уважение. Я бы назвала программу шедевром, так как это единственная передача, которая никого не оставляет равнодушным. Хотелось бы, чтобы она стала эталоном для российских передач.
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