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                                           Мой любимый литературный герой                                                                                       
        Волшебный, загадочный мир, мир, никому до сих пор не подвластный, открывается в произведениях замечательного датского писателя - сказочника Ханса  Кристиана Андерсена. Сказки этого великого сказочника делают нас добрее и великодушнее. Они учат видеть прекрасное во всём: в капле дождя, в пении птиц, в цветах. Они учат нас мечтать. 
        Первой книгой, прочитанной мною, была сказка « Гадкий утенок», которая оставила неизгладимое впечатление в моей душе. Затем я прочитала чудесную сказку « Снежная королева». Удивительная и,  как мне показалось, душистая, подобная  дыханию цветов, человеческая доброта исходила от страниц  этой книги.
        В этой сказке меня очаровала маленькая девочка Герда своей храбростью и упорством. После того как Снежная Королева похитила и увезла Кая в свои владения, Герда отправилась на его поиски. Она верила, что найдет своего названого брата, чего бы ей это не стоило. Много странствий выпало на её долю. Меня восхищает в ней  целеустремленность и мужество, которые  она проявляет  в борьбе с суровыми испытаниями во время поисков Кая. 
         Герда любила Кая. Она поверила солнечному свету и ласточкам, которые сказали, что Кай жив. В преодолении трудного и опасного пути ей помогали и растения, и люди, и животные. Они вдохновляли её  на подвиг во имя дружбы.  Герда располагала к себе, удивляла своей самоотверженностью. Она не жаловалась, не думала о себе. 
         При встрече с новыми знакомыми она проявила настойчивость, которая помогла ей с помощью ворона и вороны проникнуть во дворец, а также искренность и верность дружбе. Ведь принц и принцесса предлагали ей жить во дворце. Но главным для  Герды было не её собственное благополучие, а желание найти и выручить из беды друга. И она верна данному себе слову до конца. 
         Финка открыла секрет силы Герды: « Сильнее, чем она есть, я не могу её сделать». Сила её в том, что она невинный милый ребенок. Она сильна своей непосредственностью, искренностью, чистотой, добротой. Доброе, любящее сердце Герды спасает Кая. 
          Герда сильна своей любовью, добротой, желанием бороться за человека, сердце которого покрылось ледяной коркой. Ее отзывчивое, доброе сердце способно воздействовать на других – вот почему рядом с ней невозможно быть плохим. Именно поэтому у нее много друзей, а когда рядом друзья, готовые прийти на помощь, непреодолимых препятствий не бывает. Вот почему Герда не только нашла Кая, но и смогла растопить льдинку в его сердце.
         Красота живого сердца победила красоту льда. Власть Снежной Королевы кончилась, её победила любовь, как всегда кончается власть зимы, побежденной весенним солнцем…
          В сказке выражена мысль о силе простого человека, которым движет чувство любви, сострадания. Самое удивительное то, что силу эту воплощает не сильная личность, а хрупкая девочка из простой семьи. Читая сказки Андерсена, мы понимаем, что и такие дети, как мы способны совершать чудеса, если в нашем сердце горит огонь любви и дружбы. 
          Мне хотелось бы  быть похожей на свою героиню. Быть такой же красивой внешне и внутренне,  доброй, смелой, целеустремленной, отзывчивой…  И я, конечно же, стараюсь привить эти качества себе.
          Я думаю, что нужно ценить красоту живого человеческого сердца, крепкую дружбу и самоотверженную любовь, ту силу, победить которую не может даже волшебство. 
