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Акмуллинская дистанционная олимпиада по литературе 7 класс (2 тур)
Жизненная позиция какого литературного героя мне близка?

                                                                        Чтобы жить и светиться, надо много трудиться
          Литературный герой, о котором я хочу написать, необычный, сказочный. Это цветок, неизвестный, непохожий на другие цветы. Этот образ привлек моё внимание своим упорством, мужеством. Цветок вызывает у меня и жалость, и удивление, и восхищение. 
          Автор  сказки-были « Неизвестный цветок» - Андрей Платонович Платонов, необыкновенный человек. И герои его тоже интересные, необычные. Он  умел в обыкновенных буднях увидеть сказочные картины мира природы. Философ доброго, гуманного понимания смысла жизни, все произведения Платонова-сказочника о труде и человеческом сострадании.                                                                                                     
            Эта сказка заставляет читателя всерьез задуматься о трудностях человеческой жизни, хотя, на первый взгляд, речь здесь идет об обычном цветке. Впрочем, не таком  уж и обычном…
             Цветок появился нечаянно меж камней и глиной. В жизни у него была цель – жить. Для этого он всю ночь сторожил росу, собирал её по каплям. Нужна была большая сила воли, неустанное упрямство, чтобы выжить. Не хватало уже сил жить и расти, но мужественный цветок продолжал бороться. Во что бы то ни стало стремился преодолеть все трудности на своем пути. Наградой за упорство становится то, что « в середине лета цветок распустил венчик вверху…».  Цветок дарил миру свой свет и прекрасный запах. Он стал настоящим цветком,  который «светился живым мерцающим огнем, а его аромат был подобен голосу маленькой неизвестной жизни». Дар жизни на сухой мертвой глине цветок заслужил благодаря своему трудолюбию, терпению, жизнелюбию, старанию. Его героизм заключается в труде и огромном желании жить.
           К сожалению, в реальности тяжело бывает не только маленькому незаметному цветку. Любому человеку тоже бывает трудно, одиноко, тоскливо, но он всегда находит выход: и, прежде всего в труде. Платонов открыл для себя и для нас формулу жизни. Я согласна с мнением автора в том, что если постоянно трудиться, то можно достичь почти невозможного, что настоящее счастье заключается в возможности дарить свою любовь другим, что смысл жизни в том, чтобы заботиться о своих близких. 
          История невиданного цветка вселяет надежду в читателя. Надежду на то, что все трудности обязательно будут преодолены. Нужно только поверить в себя и до конца бороться за свое счастье.
          Я поняла, что любое живое существо, будь то человек или растение, должны бороться за жизнь, имеют право на жизнь. Каждый, кто родился, имеет своё предназначение на Земле, живет не зря, живет для счастья других.
          Я хочу, чтобы наши сердца были всегда открыты для прекрасного, для людей, чтобы каждый из нас в этой жизни подарил  другим радость, счастье, новую жизнь, как тот неизвестный цветок, придуманный Платоновым.







