             Здравствуйте, уважаемая редакция журнала « Ватандаш».
Пишет вам ученица 9 класса Фаттахова Рамиля. Являясь вашим постоянным читателем, я хочу выразить свою благодарность за то, что ваш журнал знакомит нас с интересными людьми, публикует много статей, посвященных нашему Отечеству.
Хотелось бы на страницах вашего журнала поделиться сокровенными чувствами о своем любимом учителе.
                                                                                                       От всей души мне хочется
                                                                                                             Добра и счастья сеять семена.
                                                                                                                                         А.Филлипов
Когда-то А.Сент-Экзюпери сказал, что величие всякой профессии в том, что она объединяет людей. А величие педагога ещё и в том, что она не только объединяет людей, но и ведет их к свету, добру, любви.
Говорят, что человек полагает, а Бог располагает. Наверное, уроженка деревни Ново-Тавларово Буздякского района Насима Фагимовна Саетгалиева не думала, не гадала, что свяжет свою жизнь с Бураевским районом, станет одним из уважаемых учителей этого района.
Родилась Насима Фагимовна пятым ребенком в семье, где культивировалась любовь к труду, ответственность, надежность, доброта и уважение к старшим. После окончания восьмилетней школы поступила в Уфимское медицинское училище, затем закончила университет марксизма и ленинизма. В 1986 вышла замуж за Саетгалиева Эльмира Ульфатовича и организовала медицинский профилакторий в колхозе « Искра» Бураевского района. Родила трех замечательных детей.
Дальнейшая судьба распорядилась так, что с 2002 года она стала работать в школе пионервожатой, а с 2007 года - учителем башкирского языка и литературы. В 2007 году прошла годичные курсы по переподготовке по башкирскому языку в Уфе. В 2008 году поступила в Бир ГСП А, факультет родных языков, и в 2012 году получила диплом учителя родных языков.
Насима Фагимовна - учитель от Бога. Говорят, что на учителей есть « мода». Насима Фагимовна в « моде» всегда. Ее секрет в том, что она ни на минуту не прекращает творческого поиска. Груд любого наставника, тем более учителя, славен делами своих учеников. Многие из ее учеников становились и становятся победителями и призерами не только районных, но и республиканских конкурсов.
За многолетний добросовестный груд в деле обучения и воспитания подрастающего поколения она награждена Почетной грамотой Администрации муниципального района Бураевский район РБ.
« Всю себя отдавать детям» - таков девиз Насимы Фагимовны. Любовь к своим ученикам, доброта, порядочность должны быть основными качествами учителя. У Насимы Фагимовны их можно найти с избытком.
У Насимы Фагимовны собственные система, приемы и средства обучения и воспитания, позволяющие раскрыть потенциальные возможности детей. Человек глубокообразованный, высококультурный, она не перестает работать над собой, пополняя знания и делясь накопленным с другими.
Уроки этого педагога - это и искусство, и наука, и философия, и история. Ученик на уроках такого педагога внимателен не только к тому, что говорит учитель, но и как он преподносит материал. Она учит своих воспитанников добру, любви, уважению, воспитывает чувство гордости за свою республику, свою школу.
Насима Фагимовна - удивительный, человечный, преданный своей профессии человек, который умеет зажигать своим обаянием и окрылять других. От нее постоянно исходит энергия и душевная теплота, и рядом с ней ее коллеги, дети, родители обретают спокойствие и уверенность. Она является воплощением высочайшей порядочности, справедливости и требовательности, прежде всего к самой себе, а также ко всем окружающим.
Я не перестаю восхищаться ею, потому что этот человек талантлив во всем. Она красиво поет, занимается рукоделием, знает много стихов на башкирском языке и радует нас своим исполнением. Ей присущи также артистичность, тонкий вкус.
Н.Ф.Саетгалиева - красивая и элегантная женщина, заботливая мама и жена, прекрасная хозяйка, обладает удивительными человеческими качествами: легко и радостно делает трудную работу, готова всегда прийти на помощь всем, кто в этом нуждается. Она внимательна к родным и близким, коллегам, ветеранам труда, доброжелательна и отзывчива. Жизненная стойкость, оптимизм, трудолюбие и требовательность снискали ей заслуженный авторитет среди коллег, учащихся, родителей.
« Учителями славится Россия, ученики приносят славу ей». Эти слова полностью относятся нашему современнику, Учителю с большой буквы Насиме Фагимовне Саетгалиевой.


